

乡村振兴在行动

林七乡

创新基层党建 引领乡村振兴



焦庄村党支部书记焦义峰向种植大户讲解党的惠农政策。



林西村党员宋良常(右)走进村办企业现场解决生产及销售存在的问题。

本报讯(记者 闫鹏亮 通讯员 王庆雷)“俺的大棚合作社每天蔬菜、水果销售量都在1500斤左右,效益不错,在家搞大棚种植比出去打工强多了。”7月13日,民权县林七乡焦庄村大棚合作社负责人张瑞旭挺直了腰指着几十座温室大棚骄傲地说,“这两年,跟着党的惠农政策走,咱现在腰包也鼓起来了。”

今年以来,林七乡充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,坚持以党建引领产业发展,积极探索党建强、产业兴、群众富的新路子,为乡村振兴汇聚强大发展合力。

党建引领,助产业兴旺。该乡注重发挥党员先锋模范作用,坚持支部引路、党员带路、产业强路的理念,聚焦焦庄温室果蔬大棚和付庄村、林西村日光棚蔬菜基地,探索“党支部+种植基地+农户”产业发展新模式。立足全乡“水丰土沃”的特质和底蕴深厚的文旅禀赋,积极引进北大荒集团,对近万亩流转耕地进行一体规划设计,谋定大田园型农业、高附加值渔业、复合型休闲农业三大项目版

块,着力打造商丘现代特色农业综合产业示范园区,为“五星”支部创建夯实产业基础。

党建引领,助生态宜居。他们把农村人居环境整治工作纳入乡级民生实事清单,动员各村党支部积极开展党建引领攻坚农村环境整治专项行动。乡政府制定了《林七乡人居环境整治管理办法》,探索建立村级主导、管区自治、政府监督的人居环境整治长效机制。组建党员志愿服务队向村民宣讲讲文明、爱卫生理念,营造党组织引领、党员示范、群众参与、共建美好家园的良好氛围。今年以来,全乡组织开展环境卫生集中整治行动30余次,党员群众开展志愿服务活动600余人次。

党建引领,助乡风文明。乡风文明是加强农村文化建设的重要举措,是乡村振兴战略的重要内容。两年来,由乡党委牵头,选树出乡村医生杜合银、退休干部李超一、优秀党员陈永林、“商丘好人”梁永等一批“乡村光荣榜”典型代表,充分发挥了好乡贤、好党员、好丈夫等群体的带头作用,

进一步培育了文明乡风、良好家风、淳朴民风,为乡村振兴提供了榜样支撑和道德力量。

党建引领,助就业致富。他们注重选优配强村“两委”班子,依托区位、资源、政策优势,积极寻找发展项目,鼓励在外创业成功人士和务工人员以各种形式创办经济实体,开启“人回乡、钱回流、企回迁”的良好局面。以域内嘉旺家具厂为基础,打造返乡创业(回归经济)综合示范园区。园区计划投资5000万元,占地85亩,其中一期项目占地40亩,已完成投资2000万元,建成厂房1.2万平方米,免费提供企业入驻,落实班子成员与创业人员结对帮扶制度,协助解决在创业过程中遇到的困难和问题。目前已签约企业21家、入驻8家,投资带动就业200余人,将农村赋闲劳动力转化为致富生力军。

本栏照片均为本报融媒体中心记者闫鹏亮摄



人生在奉献中绽放美丽

——记河南省疫情防控优秀志愿者王智慧

文图 本报融媒体中心记者 闫鹏亮

“我虽然被评为河南省疫情防控优秀志愿者,但这是协会成员一起奉献付出的结果,我会感恩团队,再接再厉,把公益心理咨询做得更好!”7月13日,民权县心理咨询志愿服务队志愿者、县鲲鹏学校教师王智慧谦虚地说。

自2020年疫情防控以来,身为国家二级心理咨询师的王智慧利用专业优势,一直坚守在公益心理援助战线上,通过电话连线、对话隔离群众微信群、深入现场心理危机干预等方式在精神上抚慰求助者心灵。她开展义务心理宣讲70余场,受益人群13万余人。2021年抗疫期间,在民权县新时代文明实践建设中心的指导下,她组织县内优秀心理咨询师19人,成立“心伙伴”心理健康服务队进行公益心理援助,有效缓解了隔离群众的焦虑、恐惧情绪,帮扶隔离群众2000余人。该项目被评为2022年度商丘市“优秀志愿服务项目”。

2022年1月14日,民权县老颜集乡罗庄村一名大一学生独自在家隔离,有轻生表现,情况危急,得到求助后她及时赶到现场,通过心理干预令这位学生改变了认知,坚强面对隔离。该事迹被《商丘日报》以《民权县:心理咨询师战“疫”在一线》为题报道,并推送至学习强国平台。三年来,她接受一对一心理援助1000多人,干预重大心理危机30余人。

2022年春节假期,回老家过年的王智慧发现外出务工人员大都响应国家号召就地过年。于是,她走进留守老人家中,每到一户,她便与老人分析孩子们返乡过年路上可能带来的风险,降低了留守老人心中的不解和愁绪。在民权县王庄寨乡王东村曹建山家里,她了解到老人用的是老年手机,没有微信,便拿出自己的手机通过连线的方式帮助老人与在北京过年的孩子们视频聊天,隔着千里之遥,面对屏幕,一家人相互问候、拜年。整个春节假期,王智慧走访隔离群众、疫情防控户30多人次,采取聊天、陪留守儿童做游戏、辅导功课等形式,消除了这些家庭中成员的焦虑情绪,为他们送去了浓浓的关怀和爱意。

王智慧说:“做事遵从本性与初心,是一种追求,也是一种境界,有了这种境界,就有了坚守与奔赴的美好。”2022年5月3日,民权县疫情防控工作紧急吹响号角,王智慧与团队连夜录制心理调适技能、家庭教育知识、疫情防控下的应对、亲子游戏等相关视频,第一时间通过相关媒体和平台全方位发布、多层次分享,为全县的中小學生及家长送了一场“及时雨”,有效缓解了群众的紧张情绪,她用积极健康的心态影响消极焦躁的心灵。

近年来,王智慧先后荣获“商丘好人”“商丘市防汛抗疫优秀志愿者”“民权县五一劳动奖章”等,她的事迹被主流媒体多次报道并推送至学习强国平台。

万人助万企 服务解难题

北关镇

做好服务企业的“店小二”

本报讯(记者 闫鹏亮 通讯员 王一帆 韩茜)“王书记是俺厂的‘常客’,隔三五差来转转,问问有啥困难和问題,能现场解决的就地立即办了,俺作为企业就得拼劲马力生产,多缴税为地方经济做贡献。”7月13日,民权县恒鑫木业总经理安万营对北关镇政府的贴心服务夸个不停。

安万营口中的“王书记”是北关镇党委书记王斌,7月13日上午10时许,王斌带领镇疫情防控指挥部的专业人士、卫生院医务人员来到车间内为该企业职工进行现场培训防疫知识,现场解答企业职工在疫情防控方面的疑问。

近年来,北关镇坚持深化“放管服”改革,为企业当好“店小二”,主动上门,靠前服务,以破解企业难题为导向,不断提高为企业服务水平,助力企业纾困解难,全力打造优质高效的营商环境。

亲情招商助推返乡创业。该镇已连续举办了6次返乡创业成功人士座谈会,每年年底该镇都会以镇党委政府的名义,诚挚邀请北关籍在外发展及在北关区域创办企业的成功人士召开座谈会,大家坐在一起相互交流,共同探讨发展成熟经验,共同享受发展成功成果。让政府面对面了解企业“急难愁盼”的问题,进一步拉近了与企业之间的距离,加深了情感友谊。

优化营商环境解困。该镇深入开展“万人助万企”活动,着力营造重商、亲商、护商、安商的政务环境,做好企业服务。对企业或个人的申办事项,跟踪办理、跟踪服务,做好企业发展的“店小二”,进一步为企业解决招工难、融资难和用地难等提供全方位、全过程的优质服务,发挥积极的财政、税收、土地等政策作用,为企业提供强大的后盾。

千方百计奖励民企。该镇想方设法奖励民营企业和民营企业,他们每年都对有突出贡献的民营企业、返乡创业者给予相应的政治荣誉,包括推荐入党、推荐参选各级党代表、人大代表、政协委员,推荐回村担任村支部书记等。

天明民权葡萄酒有限公司

获批博士后创新实践基地

本报讯(记者 闫鹏亮)“下一步我们将发挥博士后创新实践基地的人才技术优势,并以此为抓手,打造天明民权葡萄酒人才发展和能力转化平台,培养符合民权葡萄酒产业发展和集团战略需要、具有创新精神的高层次青年创新人才,为推进民权葡萄酒创新发展提供更广阔的平台支撑。”7月14日,天明民权葡萄酒有限公司总经理苏洁对公司获批博士后创新实践基地后的发展充满期待。

苏洁介绍,在申报博士后创新实践基地具体工作中,他们以技术中心为研发核心,通过组建跨部门的技术研发团队和公司专家委员会,实施厂校技术合作,构建起了技术研发体系、“产学研”一体化的技术研发模式。积极接收相关专业毕业生、有关企业以及科研机构相关专业人员在葡萄种植基地进行培养。在基地正常运转的情况下,公司已经与西北葡萄酒学院、河南农业大学、河南牧业经济学院等职业院校合作建设研究生实验基地和博士流动站,以上大学的重点实验室也成为公司技术的研发中心。

据悉,天明民权葡萄酒有限公司(原民权葡萄酒厂)创建于1958年,是具有64年历史的河南老字号品牌,是国家投资建设的第一个葡萄酒厂,公司是河南省葡萄酒酿造工程技术研究中心,从产品研发到生产,建立了一整套技术研发创新体系。公司成立以来牢固树立“人才是第一资源”的理念,积极推进人才优先发展战略布局,不断拓宽引才渠道,优化人才服务,积极打造培养高端人才的摇篮。

民权县

举办“喜迎二十大 好歌颂中华”歌王争霸赛

本报讯(记者 闫鹏亮)“我们要用甜美的歌声唱出新时代的最强音,十分感谢主办方给我们这些音乐爱好者提供一个展示才华的舞台。”7月12日,刚刚参加完“喜迎二十大,好歌颂中华”歌王争霸赛启动仪式的青年歌手魏文科高兴地说。

据悉,为进一步厚植广大人民群众爱党、爱国、爱社会主义的情感,大力营造团结奋进、自信自强、国泰民安、争先出彩的浓厚氛围,不断繁荣人民群众日益增长的文化需求,以优异成绩向党的二十大献礼,民权县策划了这场“喜迎二十大,好歌颂中华”歌王争霸赛。大赛从7月12日开始,至9月20日结束,将历时两个多月的时间,经过海选、初赛、复赛、总决赛,最后评选出一二三等等奖和最佳人气奖、最佳形象奖等。本次大赛由民权县文学艺术界联合会、民权县融媒体中心主办,民权县音乐家协会协办,名门国际音乐会所承办。

该县文联负责人表示,对本次大赛县音乐家协会将全程指导各个环节,坚持德艺双馨的选人标准,通过公开、公正、公平的比赛,选拔出民权县优秀的音乐艺术人才,以此充实壮大音乐人才队伍,展示音乐界风采。



7月14日,民权县高新区内气凝胶产业项目正在加紧施工建设。据悉,该项目是中国航天科工集团航天建筑设计研究院联合民权县政府共同打造的军民融合航天新材料基地项目,总投资约5亿元,预计2023年5月建成投产。该项目生产的气凝胶纳米复合材料,广泛应用于军工、新能源汽车、石油化工等领域,市场占有率逐年增加,发展前景广阔。

本报融媒体中心记者 闫鹏亮 摄

生产



7月13日,民权县王桥镇麻庄村村民在生产精品麻花。近年来,该村党支部充分发挥战斗堡垒作用,引领群众依托麻花生产延长产业链、扩大销量,集体经济和村民收入实现了双增长。

本报融媒体中心记者 闫鹏亮 摄



本版新闻统筹 闫鹏亮